

NÉPLAP

ARA 40 FILLER

Sikeresen indult meg Debrecenben a tervszerű hadjárat a drágaság letörésére

35 SZ. NÉPLAP NYEREMÉNY SZELVÉNY

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 123. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I

1947 JÚNIUS 14, SZOMBAT

Közöljük a debreceni, hajdúsági, szabolcsi és bihari hazatértek teljes névsorát 1920 hadifogoly érkezett Debrecenbe

Pénteken már a kora reggeli órákban elterjedt a híre Debrecenben, hogy jön az újabb hadifogolyvonat. A „Néplap” első értesítése alapján a piaci megafon is beköszöntött ezzel az örömhírrrel. Az első jelentések úgy szóltak, hogy délután 2 órára várható a szerelvény megérkezése. Erre az időre hatalmas tömeg gyűlt össze a pályaudvar, a Budai Ézsaiás-úti sorompó és a Pavillon-laktanya körül. Az állomás bejáratánál hatalmas tábla hirdetett:

„A hadifogolyvonat érkezése 4 és 5 óra között várható. A szerelvény nem fut be a nagyalállomásra. A Pavillon-laktanyánál történik a kiszállítás.”

Kiderült, hogy a hadifogolyvonat Nyíregyházán hosszabb időre megállt. Itt volt az ebédkiosztás.

Legalább 15.000 ember várta a hadifogolyok megérkezését. Pontosan háromnegyed hét volt, amikor a vörös és nemzetiszínű lobogókkal, Rákosi arcképével és zöld galyakkal feldíszített mozdony megállt a Budai Ézsaiás-úti sorompó előtt. Mögötte hosszú szerelvény, pontosan 55 vagon, valamennyi feldíszítve, rajta a piros-pozsgás, ragyogó arcú hadifogolyok, akik énekelték és lelkesen intgettek vissza a vágányok mentén várakozó tömegnek.

Az 55 vagonnal összesen 1920 hadifogoly érkezett meg Magyarországra, Máramarosziget felől.

Ebből 1501 jegénységi állományú, 397 tiszt és 22 nő. Csekély kivétellel Kievből jöttek, a 62-es táborból, a 3, 4, 7, 9, 11, 13 és 17. csoportokból. A táborból még nagyobb csoport: várja bevonulását. Jöttek még Rigából, Poltavából és más helyekről is. Amikor a vonat megállt, a tömege már nem lehetett visszatartoztatni, lerohantak a vagonok mellé, mindenki kereszte hozzátartozóját. A legnagyobb szerencsése

Szalmáris Sándor (Új-utca 11.) feleségének volt, — éppen az elé a vagon elé került, ahonnan a férje kiszállt.

A viszontlátás nagy örömet okozott, szinte sírvá borultak egymás nyakába.

Hasonló szerencséje volt Bodnár Józsefnek, aki háromévi távollét után már a vagonból észre vette őt várakozó édesanyját, Bodnár Mihályt, Monostorpályi út 28. szám alatti lakost. Később az apja is, egy öreg fogházor is odasodródott és együtt örültek a hazatérésnek.

Egyébként ezzel a vonattal nagy számban jöttek már debreceniek

és hajdúmezeieik, akik azt mondták, hogy a legközelebbi szállítmányokkal még sokkal többen jönnek haza a földiek közül.

A hazatértek ünnepélyes fogadatlása a Pavillon-laktanya falai között zajlott le, ahol a katonás rendben felsorakozott közel kétezer főnyi csoport áhítatos csendben hallgatta végig a magyar és szovjet Himnuszot. Először

a népjóléti miniszter megbízottja, Nagy Lajos szöjt a kormány és a miniszter nevében.

Rámutatott arra, hogy a hazatérteiket Rákosi Mátyás közbenjárására a Szovjetunió nagy vezérének, Sztálin marsallnak köszönhetik. A volt hadifogolyok nevében Fehér József szakaszvezető köszöntötte meg a szerelvet és kijelentette, hogy nem ismernek más célt, mint a magyar népi demokrácia érdekében munkálkodni. A hosszan folyó taps után a honvédszenekar a Szózatot ját-

szolta el és a tábor gondnoka látta el a szükséges utasításokkal a boldog embereket.

A fertőtlenítésük még az éjszaka folyamán megkezdődött, hogy szombati és vasárnapi útbiztosításuk minden főnnakadás nélkül megtörténhessen.

A szállítmányt szovjet részről Gavrilov ezredes és Vichrov alezredes kísérték Debrecenbe. Min. Gavrilov ezredes elmondotta, ezután naponként állítanak össze szerelvényeket úgy Máramaros-szigeten, mint Focsániban. Tudomása szerint

Focsániból 17. és 18. körül kell megérkeznie az első szállítmánynak.
Egyébként őt is meghatotta az az ünnepélyes fogadtatás, amiben a hadifogolyok részeseültek. A fogadóbizottságban a debreceni hatóságok, pártok és intézmények képviselőin kívül a Magyar Vöröskereszt országos főtitkára, Kellner György is résztve-

szta Wolf Frigyes Rakamaz, Varga Vince Hencida, Gönczi Lajos honv. Debrecen, Hudák Mihály Balkány, Danes Arpa Tuzsér, Zágonyi Sándor Nádudvar, Lip-ták József Napkor, Siskán József Nyíregyháza, Lovász Albert Nyírszöllős, László Sándor szkv. Debrecen, Máté János Vencsellő, Mé-száros Sándor Berettyószentmárton, Kinter Imre zls. Berettyóúj-falu, László Gyula Nyíregyháza, Kiss László Büdszentmihály, Traitt László Kisvárdá, Szabó Mihály hdgy. Debrecen, Frankó István zls. Debrecen, Középes Gyula hdgy. Hajdúböszörmény, Mogoróssy Győző zls. Debrecen, Barna István hdgy. Debrecen, Sipos Sándor zls. Vaja (Szabolcs), Tóth Zoltán zls. Hajdúnánás, dr. Csóhány András hdgy. Püspökáldány, Hoffmann János hdgy. Nyírábrány, Hermann József zls. Berettyóújfal, dr. Tarricska Sándor hdgy. Debrecen, Virág Aladár zls. Nyíregyháza, dr. Szőr István zls. Hajdúsámson, Balogh János zls. Tiszakanyar, Eszenyi Lajos hdgy. Ajak (Szabolcs), Zagyvay Sándor zls. Debrecen, Szabó Dénes hdgy. Egyek, Kis Albert hdgy. Hajdúszoboszló, Balogh János zls. Döge (Szabolcs), Barta János Nyíregyháza, Szántó Lóránt zls. Fehérgyarmat, dr. Szentirmay Zoltán hdgy. Hajdúdorog, Madarász Dezső zls., Debreceni Zoltán zls., Gyulai Jenő zls., Zsarolyáni Gyula hdgy. Debrecen.

A megérkezett hadifogolyok névsora
Erdői Ferenc tiz. Nyírábrány, Soproni Mihály Nyíradony, Erdői Ferenc honv. Nyírábrány, Erdélyi Lajos Derecske, Óri Gábor tizedes Hajdúsámson, Juhász János Hajdúdorog, Szél Imre Tetélen, Tóth Károly Kisvárdá, Iszály László Hajdúdorog, Garai István Nyíregyháza, Zselli István Bagamér, Vincze Kálmán Debrecen, Török István Debrecen, Tomassovszky Mihály Nyíregyháza, Erdői Zoltán örv. Debrecen, Sinka László Nyírbogdány, Domonkos János Dombiratos, Drotásics András Nyíregyháza, D. Pap János munkaszolgálatos Hajdúszoboszló, Huszti István örv. Hajdúsámson, Gocsu István Ujfehértó, Izsa Mihály Nyíregyháza, Antal Sándor Tiszakanyar (Szabolcs), Répási János örv. Hajdúsámson, Szilvassy József és László Mátészalka, Karácsony Sándor Hajdúböszörmény, Szilágyi Lajos Orsi pusztá (Bihar), Mohácsi Antal Komádi, Birinyi Ferenc Püspök-ladány, Buka Ernő musz. Komádi, Bereczki Sándor szkv. Ujfehértó, Király László Szabolcsbáka, Sajti Lajos Sarkad, Nagy Gábor örm. Büdszentmihály, Molnár József honv. Debrecen, Molnár István honv. Debrecen, Molnár Sándor Pátróha (Szabolcs), Nemes András Büdszentmihály, Nagy István Encsencs, Madarász Imre Kék, Molnár Sándor Tiszánagyfalu, Osvát Sándor Hajdúsámson, Komlósi Károly Sarkad, Kaszási Dénes örm. Nyírbétek, Kineses Benjámin Okány, Kocsár Gábor Nyírbogát, Sándor Gábor tiz. Debrecen, Somogyi Gyula Mátészalka, Czirják József Váncsod, Pataky Imre Mátészalka, Peti János Anares (Szabolcs), Papp József Kötégyán, Polgár András Komádi, Varga Márton Kaba, Bocskai Mihály Nyíregyháza, Bodnár József örv. Debrecen, Vajna Vince Váncsod, Váradi András Esztár, Veres János örm. Tiszacsége, Veres János honv. Debrecen, Varga Mihály Tiszapetrő, Vas Ferenc Lovópetri,

hazajött Sánta István tornász-bajnok is, aki Mezőtúrra utazik. Borbély Imre Hajdúböszörmény, Bot Gyula Debrecen, Leiningen-utca 13., Izsa Imre zls. Debrecen, Szabó Sándor Zoltán Debrecen, Molnár József Debrecen, Balogh János és Antal Debrecen, Vendég-utca 72., Dávid László Hajdúszoboszló.

Üzenetek

Dr. Sáfár Ferenc hdgy. Debrecenbe, hogy Kievből a körponti kórházban jól van. — Dr. Farkas Aladár törvényszéki elnöknek üzen öccse, Andor, Grczi Kálmán Vasmegeye, Nagyrákos községből, Dudás Imre főhadnagy üzen 62-4. Kievből, legközelebb jön, Ugyanonnan Varga János debreceni hentes, Varga Zoltán és Dudás Imre leventék üzennek a 62-4. számú táborból Debrecenbe. Nagy Dezső üzeni Debrecenbe, hogy a legközelebbi szállítmánnyal jön. Sipos Imre elkésznek üzen fia a 62-17-es táborból, Deli mészáros családjának, ugyanebből a táborból. Az üzenetet Turbék István, Csillaghegy, Árpád-utca 96. hozta. Dudás postafőtisztnek Imre fia üzent a 62-4-es táborból. Ugyaninnen Nagy Endre postás üzen családjának. (Üzenethez ugyancsak Turbék) Szentmiklóssy Lajos tanító, nak üzen Nagy Barnabás, Farago Gyula üzen szüleinek és feleségének a 62-7-es táborból, ugyaninnen Nagy Endre őrmester és Hadházy Ferenc főhadnagy. Az üzenetet hozta Götzöcz Sándor Hódmezővásárhely. Borányi Imre üzen édesanyjának, üzenetet hozta Veesseri Lajos szentes, Széll László szakaszvezető üzen a 62-20-as táborból. Üzenetet hozta a 62-20-as Magyar-szentesi, Zalamegye. Kis Ferenc, ovoida. u. 19. szám alá üzen a 62-6-os táborból. Az üzenetet hozta Erinos László, Calambó, Zalamegye.

A sportembereknek külön örömhír: Mogoróssy Győző tornászolimpikon és Nemcsék János DVSC futballista megérkezése, de

Hazajönnek a brit területről a hadifogolyok
Bode István londoni követ jelentette, hogy küzbenjárására az angol kormány késznek mutatkozott a még brit területen lévő magyar hadifogolyok és polgári internáltak azonnali szabadonbocsátására és hazaszállítására.

Nagy Ferenc felelőtlen és hamis közlését a legsúlyosabbban el kell ítélnem
A köztársasági elnök nyilatkozata

Tildy Zoltán köztársasági elnök felhatalmazta a Magyar Távirati Irodát a következők közlésére: — Tudomásomra jutott, hogy a Lordok Házának külügyi világjában Lord Vansittard Nagy Ferenc volt minisztere-nőnek hozzántézet levelét olvasta fel és abban a következő idézet is benne foglaltatik: „A köztársasági elnököt azzal lehetett rábírní, hogy helyén maradjon, hogy megfenyegettek Oroszországba deportálás-sal”. — Állásfoglalásaimban semmi-féle külső fenyegetés befolyásolni nem tud. A való tény az, hogy ilyen befolyásolásnak még a kísérlete sem történt meg senki részéről. A valóság megoldásában a magam belső meggyőződése szerint, s a magyar alkotmány szel-

temében és minden rendelkezés betartva teljesítettem azt a feladatot, amelyet a köztársasági törvény reám, mint a köztársaság elnökére ruház. Az új miniszter-elnök megbízatása és a kormány kinevezése a Független Kisgazdapárt politikai bizottságának, a főbb pártok illetékes szerveinek, továbbá a nemzetgyűlés politikai bizottságának egyhangú javaslata alapján történt. Ezekkel a javaslatokkal én magam is egyet-értettem. — Megdöbbenett, hogy ilyen felelőtlen és hamis közlés és információ a Lordok Házának nyilvánosságán keresztül kerülhetett a világ közvéleménye elé és azért ezt az információt a legsúlyosabban el kell ítélnem.

Sztrájkol öt amerikai maltróz-munkaszervezet

öt maltrózszakszervezet, amelynek taglétszáma 200.000, bejelentette, hogy pénteken éjszaka sztrájkba lép.

UJABB SZTRÁJK FRANCIA ORSZÁGBAN

Franciaország legtöbb városában az angol rádió jelentése szerint, a közüzemek tisztviselői 24 órással sztrájkba kezdtek.

A rokkanttelepi munkáskultúrgárda a Wolaffka-telepen

A rokkanttelepi munkáskultúrgárda szombaton este 8 órai kezdettel a Wolaffka-telepi MKP szervezett meghívására műsoros előadást rendez az MKP párt helyiségében.

A közönség remélhetőleg értékelni fogja a lelkes társaság munkáját, azt, hogy a munkás és paraszti ifjak napi nehéz munkájuk után kezdenek színdarabot tanulni és próbálni, hogy a lakosságunk egy-két órára szórakozást nyújtsanak.

Megjött az első amerikai liszt szállítmány

A közlekedési minisztérium közli, hogy az első amerikai liszt szállítmány, 18 vagon fehér liszt megérkezett.

Két évet kapott egy visszaeső tolvaj

Bézi Sándor, Bellegelő 260. sz. alatti lakos, Szőke Lajos debreceni gazdálkodónál volt vincellér. Tavaly októberében egy gazdasági épület lebontásából származó nagyobb értékű épületanyagokat tulajdonított el gazdájától.

Dr. Erdői Gábor büntető egyesítő Bézi Sándort — akinek nem ez az első lopása — kétévi fegyházra, feleségét pedig kéthónapi fegyházra ítélte. Bézinnél súlyosbító körülményként mérlegelve a büntetett előéletét és azt, hogy a lopott épületanyagok értéke meghaladja a 600 forintot.

A „Néplap” akciójának eredménye:

Leváltják Teremi közmunkaügyi felügyelőt

Veres Péter építésügyi miniszter rendeletére Debrecenbe érkezett dr. Háros Jenő miniszteri tanácsos és dr. Peszler László közmunkaügyi felügyelő, hogy kivizsgálják a debreceni közmunkaügyi hivatal vezetőjének, Teremi Ferencnek viselt dolgait.

Háros Jenő dr. miniszteri tanácsos az értekezlet elején felolvasta a „Néplap” cikkét, amely a Sulyok-párti Teremi Ferenc demokratáellenes viselkedését taglalta. Felkérte ezután a megjelenteket, hogy szóljanak hozzá a kérdéshez.

Béres András, az építőmunkások ligetára kifogásolta Teremi működését és a munkamóráról meglazulását a közmunkafelügyelőnek tulajdonította.

Minden hozzáértés nélkül

Takács László, a közmunkahivatal helyettes vezetője elmondta, hogy Teremi Ferenc minden hozzáértés nélkül vezetted eddig a közmunkahivatalt és a tulajdonképpen hibás nem ő, hanem az, aki oda kinevezte.

Kondor Lajos hangozta, hogy Teremi fordított viszonyban áll a demokráciával. Nem tudta egysebe fogni azt a három szervezetet, amely hivatott a közmunkák irányítására. Amíg ő lesz a közmunkahivatal élén, nem lesz nyugalom a közmunka körül. Kérte, tegyék Teremit méltó helyre.

Kalenda Lóránd műszaki főtanácsos rámutatott arra, hogy a közmunka új intézmény és természetesen megvannak a maga gyermekbetegségei. Helytelenül volt megszervezve és produktív munkát azért sem lehetett végezni.

merj az utasítás szerint a pénzekeket sem fuvarra, sem számszámra nem lehetett fordítani. A közmunkafelügyelői pozícióban nyugodt főre van szükség és ezért helytelenítette Teremi magatartását, hogy amikor a miniszteriumtól utasítást kapott a munka leállítására, bár a város vezetősége előzőleg másképp határozott, a munkát azonnal beállította.

Teremi nem alkalmas posztjára

Kövári László rámutatott arra, hogy Teremi az összeesküvő Mészáros miniszter nevezte ki és ezért érthető, hogy nem a munkaszakszervezet érdekeit szolgálja. Jellemzően elmondta, hogyan beszélt Teremi a közmunkásokkal. Megkövetelte a három lépés távolságot és ha nem fejtelt neki, „Tekardjon ki!” jelszóval utasította el. Javasolja a leváltását és régi munkaszakszervezeti embernek

Az MKP sűrgeti a nevelők helyzetének javítását

Az MKP politikai bizottsága június 12-én tartott ülésén a kommunista pedagógusok csoportjának előterjesztésére elhatározta, hogy akciót indít a magyar nevelő társadalom méltánytalan helyzetének megszüntetéséért.

A Magyar Kommunista Párt ezért követeli, hogy augusztus 1-től kezdve a legalacsonyabb tanítói fizetés 320-330 forint, a legalacsonyabb tanári fizetés pedig 330-360 forint legyen. Lakbér-szabályok szerint. Követeli, hogy eszerint emeljék a magasabb fizetési osztályban lévő nevelők fizetését is. A pártunk által kezde-

a közmunkaügyi hivatal élére való kinevezését.

Ménos Sándor Teremi haladéktalan leváltását követeli. Selyem Gábor szintén hangoztatja, hogy a közmunkafelügyelő nem alkalmas arra a posztjára, ahová állították.

Végül Márkus László rámutatott arra, hogy ha Teremi valóban öntudatos demokrata, akkor nem hajlja végre azt a felsőbb utasítást, amelynek eredménye a másnapi végzetes tüntetés volt.

Ezután Háros Jenő dr. miniszteri tanácsos közölte, hogy a felvett jegyzőkönyvet Veres Péter miniszter elé terjeszti megfelelő javaslatokkal. A végző döntés a miniszter kezében van.

Nincs kétségünk a végző döntés iránt, hiszen az értekezlet minden résztvevője nyíltan és világosan szövegezte Teremi Ferenc közmunkafelügyelő alkalmatlanságáról.

ményeztet fizetésemelést augusztus 1-ig minden fizetési osztályban be kell fejezni. Valamennyi iskola igazgatója havonként folyósítandó igazgatói pótlékot kapjon, a legsanyarúbb körülmények között levő tanyai tanítók részére pedig ugyancsak havonként folyósítandó tanyai pótlékot kell kiutalni. Mindazoknak a nevelőknek, akik az előírt osztálylétszámot vagy óraszámot felül tartják, többletmunkájukat megfelelő pótdíjjal kell kiutalni. Végül követeli az MKP, hogy a nagy tanítóhiány megszüntetésére 1600 új tanítót és tanárt kell kinevezni.

Pórujártak Hamarcsákkal

Rácz József és Seres J. cigányok június 3-án összebeszéltek és átrándultak Nagylétára fosztogatni. Egy napig csak kóboroltak Letán és kiszemelték azt a portát, ahová éjszaka be tognak törtni.

Hamarcsák András nagylétai gazdálkodó lakását törték fel: Rácz József nagy ügybuzgalommal adogatta ki az ablakon Seres barátjának a holmikat.

Az ünneplőtől a kancsóig minden megindult az ablakon keresztül, amikor az utcán hirtelen zaj támadt. A két cigánynak inába eszült a baltorság és a szobájában lévő Rácz ön-

a tolvaj pocsjai cigányok

uralmát veszítve rákiáltott az ablak alatt „szolgálatot teljesítő” Seres komájára:

„Hamar csak! Baj van!” — Mi a baj? — kérdezte felriadva almából Hamarcsák András, aki nevet hallva, kiugrott az ágyból

és utána vetette magát a szakmányt ijedten eldobáló cigányoknak. A fellamázott utcabeliek segítségével sikerült elfogni a pocsjai cigányokat, akik most a debreceni törvényszéki fogdában várják ügyük tárgyalását.

A kisipari hitel feltételeinek könnyítését kéri a debreceni iparosság

Az ipartestület székházában csütörtökön délután értekezletet tartottak a kisipari hitel körül tapasztalt olyan rendelkezések ügyében, amelyek szinte lehetetlenné teszik a kisiparosok számára ennek a segítségnek az igénybe vételét. Az IPOK-tól érkezett legutóbbi leirat szerint a fedezet nélküli hitel igénybe vételéhez — mely tudvalevőleg 3000 forintig terjedhet — két kezességre kell gondoskodni, azonkívül még az ipartestület kedvező javaslata is szükséges. Már pedig az ipartestület, amelynek taglétszáma a 3000-at is meghaladja, felelősséggel illet vállalni nem tud. Ettől eltekintve is igen hátrányosak a kölcsön feltételei és lehetetlen becsületesen gondolkodó iparosok számára, hogy ilyen kötelezettséget vállaljanak meglehetősen rövid — féléves — időtartamra.

pész. Czellar László asztalos, Papp Géza nőiszabó, Obuczky Sándor férfitiszabó, Tóth sütőmester, Komáromy kárpitos és Tóth Gyula üveggesztő szövegezték hozzá. Valamennyien leszögezték, hogy a kölcsön lejárati ideje igen rövid és annak feltételeit sem lehet elfogadni. Ezért hozzájárultak Nagy Sándor elnök határozati javaslatához, mely ezeknek a hibáknak az orvoslását kéri az iparügyi és pénzügyi kormányzattól. A határozati javaslatot, melyet az iparosértekezlet egyhangúlag elfogadott, háromtagú küldöttség viszi föl Budapestre, melynek tagjait az ipartestület elnöksége jelöli ki. A javaslat egy példányát az IPOK-hoz is megküldik, hogy a társipartestületek is hasonló értelemben foglaljanak állást a kérdésben.

Nagy Ferenc Amerikába repült

Washingtoni magyar körök úgy tudják, hogy Nagy Ferenc volt miniszterelnök osztrájjal együtt repülőgépen elindult Svájból az Egyesült Államokba.

Bajba került Baheba...!

Baheba Mihály a romániai Erdőmihályfalváról kettős birtokossági igazolvánnyal átjött a magyar-román határon, gazdasági munkálatai elvégzésére. Június 9-én, hófőn este fogatával a nyírábrányi határsorompónál távozott volna vissza Romániába. Az egyik határőr megállította a szerkeret és a lovak tulajdonjogát akarta igazoltatni, mire Baheba osztrájjal a határőrök közé esett, majd leugorva szerkereről, dulakodni kezdett a határőrökkel. Tegnapi kihallgatása alkalmával erős itasságával védekezett, azonban hatóságai közeg ellen elkövetett erőszak vétsége miatt ennek ellenére letartóztatták.

JÖNNEK A SÓVONATOK

Hír szerint a Szovjetunióból megindultak a sóvónatok Magyarországra felé. A mostani tárgyalások során többek között 4000 vagon só behozatalában állapodtak meg Moszkvában.

Megmérgezte vevőjét a gondatlan kereskedő

Blau Benjámin 32 éves debreceni kereskedő gondatlanságból a magnéziumkloridot tartalmazó keserűs helyett a hasonló ízű báriumkloridot adta el Marázi Lajosné vevőjének tavaly április 18-án.

A szerencsétlen asszony bevett egy kávéskanállal a báriumkloridból, melyből tudvalevőleg két grammnyi adag is elég a halálhoz. Felmészeteen Marázié is azonnal meghalt.

Tegnap volt a gondatlan kereskedő ügyének tárgyalása: gondatlanságból okozott emberölésben mondotta ki büntetést a bíróság és ezért jogerősen háromhónapi fegyházbüntetésre ítélte Blau Benjámit.

A Nemzeti Segély konferenciája

A Nemzeti Segély I. hajdúmezei konferenciáját 22-én tartja a Csokonai-színházban. A Nemzeti Segély tisztújító konferenciát előkészítő helyi taggyűlést 14-én délután 5-7 óráig tartja a Déri-múzeum előadóteremben, melyre minden tagját, valamint a Nemzeti Segély munkájára iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja.

TÓTH GUMIüzem

ismét üzemen

Minden méretű autós, motor-kerékpárgumi szakszerű javítását vállalja Miklós-utca 7.

Nagy Jánosnál

Alkalmi vétel és eladás Gyárilag készült Vagy kisipari áruk Allandóan Leszállításra Allanak rendelkezésre Szekerek, kocsik és más eszközök Tengely- és gépalkatrészek Érdeklődjön saját érdekeiben Kötelezettség nélkül Hatvan-utca 41.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

14-én, szombaton fél 9 órakor 15-én, vasárnap délután 4-kor, este fél 8-kor

Eső után köpenyeg PETHES FERENC vendégfellépéssel

Eső után köpenyeg PETHES FERENC vendégfellépéssel a színházban

Szabadtéri előadás a Klinikán D. u. 4-kor 11-órás előadás LEGY JÓ MINDHALALIG

CARLEE CIRKUSZ

még néhány napig marad Debrecenben a szénavásártéren

Előadások kezdete: szombat este fél 9 órakor. Vasárnap három előadás: első délután 3 óratól 5 óráig, második 5 óratól 7 óráig, harmadik fél 9-től 11-ig. Leszállított helyárak, 1 Ft-tól 5 Ft-ig.

Szíves pártfogást kér: Donnert cirkuszigazgató

APOLLÓ MUZ. FIATAL ORVOSOK. Amerikai film. Hangulatos film történet. LÉNYE NAPLOJA Magyar film, Csontos Gyula, Szabó Ilonka és Makláry Zoltánnal. Előadások: fél 5, fél 7 óra 10, 2; vasár- és ünnepnap d. c. 11, kor 13

Vígshízház-mozi. A legújabb amerikai filmek: Megható filmköltemény egy tiszta szerelemről: Az állhatatos tündér Főszereplők: Charles Boyer — Joan Fontaine Előadások: 4, 6, 8 órakor

Meteor-filmshízház Szombaton — Vasárnap Hétfőn Izzalom — Feszültség — Móka — Vidámság A dzsungel démona Főszereplők: ISA MIRANDA, BRIAN DONLEWI Előadások: fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 ó

Kerékpár GUMI-köpenyek, la. belsők, géptűk olcsón SOLTÉSZ Kálvin-tér 2.

Ha jól akarja magát érezni, töltsd meg hétvégédet Hajdúszoboszlón a Gambrinus-szálló éttermében. Nyitva reggelig. Jó hangulat, tánc, énekel Mimi Blanche

Sikeresen indult meg Debrecenben a tervszerű hadjárat a drágaság letörésére

Pénteken életbe lépett a piac új rendje

Pénteken reggel 6 órakor hatósági kirendeltségnél jelentkezni. Az volt a cél, hogy csak a piacon lehessen forgalomba hozni a Debrecenbe behozott élelmiszereket. A razzia hét vonatot ellenőrzött. Meglepő eredménye a razzianak, hogy 55 tejesasszony által behozott 800 liter tejből 300 litert lefoglaltak és vizezettek találtak. A tejhamisítók ellen szigorú eljárás indult meg. Több mint két mázsa lisztet foglaltak le, amit engedély nélkül szállítottak a városba. A lisztsempészek ellen is megindult az eljárás.

Az új piaci rendnek természetesen megvannak a maga kezdeti nehézségei. A gazdasági rendőrség létszáma nagyon kevés az óriási feladat ellátására. Sürgősen fel kell emelni a gazdasági rendőrség létszámát és megfelelő őrszeméllyel kell ellátni. Panaszoknak a termelők az új árak miatt. Különösen a pöszméte új árát tartják nagyon alacsonynak, mert mint mondják, azelőtt 4 kiló kukoricát tudtak vásárolni egy kiló pöszméteért. Panaszuk azonban nem jogos, mert kukorica kevés van, pöszméte pedig sok és a felzárkózott kukorica ára aránytalanul magas. Panaszoknak a vásárlók is. Magasnak tartják az újbungonya 2.40-es árát, mert mindenki a legmagasabb áron adja most, holott előző nap már 2.— forintért is lehetett kapni. A saláta ára szintén magas. A tojás és a baromfi úgyszólván teljesen elfűt a piacon, annak ellenére, hogy a baromfiárakat tulajdonképpen nem is mérsékeltek.

Az első hivatalos árak Debrecenben a következők:

- Főzélelők:** tők darabja 2-3 forint. (Zárójelben közöljük azokat a magasabb árakat, amelyről a hatósági intézkedés csökkentést alkalmazott, így a tők darabjánál 5 forint.) Uborka legfeljebb 8.— (10.—), zöldség darabja —.60, zöldbab kg-ként 2.40-2.80 (4.—), saláta darabja —.20, —.30, retek csomója —.40 (—50), zöldborsó kilója 1.80-2.— (3.—), újbungonya kg. 1.60-2.40 (3.—) újbungonya 1.60 (2.—), újhagyma csomója —.40-50 (1.—), újhagyma kg. 2.50-3.—, kelkáposzta kg. 1.80-2.— (3.—), paraj és sóska kg 1.80-2.— (3.—), haramatgomba 4.50-5.—, vörösgomba 8.—, 9.—, karalábé darabja —.20-30 (—50), fejeskáposzta kg. 2.50-3.— (4.—-5.—), szemes kukorica 1.50 (2.40).
- Gyümölcsfélék:** cseresznye 1.20, 2.40 (4.—), pöszméte —.80, 1.— (1.80-2.—), földipeper 2.—, 4.— (6.—), meggy 1.50-1.80 (3.—), körte 1.20-2.— (3.50), ribizli 1.—, 1.60 (3.—).
- Baromfi:** csirke párja rántani-való 7.—, paprikásnak való 16.—, tyúk párja 18.—, soványkacsa párja 14.—, soványbaba párja 24.—, hizott kacsa és liba kg. 7.—, tojás darabja 40 fillér.

A hatósági árakat külön bizottság állapította meg, amelyben helyi foglaltak Káldor Elza a városi árfelügyelet részéről, Selyem Gábor a szakszervezetek megbízásából, a gazdasági rendőrséget pedig Mezei Ferenc főhadnagy képviselte. Helyfoglalókat a bizottságban a termelők, az árusok és a pártok képviselői is.

A gazdasági rendőrség razziaja

Mielőtt a megafon megkezdte volna az új piaci rend prömierjét, a gazdasági rendőrség már kora hajnalban talpon volt a végig-razziaja a Debrecenbe befűtött vonatok és az országúton érkező szekereket. A Petőfi-térről szétzavarták az ott gyülekező elővásárlókat és minden termelőt irással láttak el, amellyel a piacra

kelett menniük az ottani hatósági kirendeltségnél jelentkezni. Az volt a cél, hogy csak a piacon lehessen forgalomba hozni a Debrecenbe behozott élelmiszereket. A razzia hét vonatot ellenőrzött. Meglepő eredménye a razzianak, hogy 55 tejesasszony által behozott 800 liter tejből 300 litert lefoglaltak és vizezettek találtak. A tejhamisítók ellen szigorú eljárás indult meg. Több mint két mázsa lisztet foglaltak le, amit engedély nélkül szállítottak a városba. A lisztsempészek ellen is megindult az eljárás.

Az új piaci rendnek természetesen megvannak a maga kezdeti nehézségei. A gazdasági rendőrség létszáma nagyon kevés az óriási feladat ellátására. Sürgősen fel kell emelni a gazdasági rendőrség

Lefoglaltak 4000 tojást

A gazdasági rendőrség részéről Fehér Gyula főhadnagy és Blum Tibor alhadnagy több mint 4000 tojást foglaltak le, amit 70 fillérjével akartak a termelők árusítani és ezt nyomban kárusították, vevőnként 5 darabot 2 forintért.

Hajdúszoboszlón is a debreceni irányárak a mérvadók

Molnár Győző főkapitány és Káldor Elza, az árfelügyelet vezetője pénteken délelőtt kiszálltak Hajdúszoboszlóra, hogy az ottani piacon is megállapítsák az irányárakat. Hiábavaló tudniillik egyetűl Debrecenben irányárakat szabni, ha ugyanakkor a vármegye más részeiben szabadon adhatják el a terményeket. Hajdúszoboszló polgármestere, dr. Rózsa Tibor nem volt hajlandó átvenni Debrecen polgármesterének intézkedéseit; arra hiabavalóan, hogy nincs törvényes alap, amelynek alapján irányárakat lehessen megállapítani. Hiába mutatott rá a debreceni árfelügyelet vezetője a 8800-as miniszteri rendeletre, amely módot ad arra, hogy a tisztességes haszon

létszámát és megfelelő őrszeméllyel kell ellátni. Panaszoknak a termelők az új árak miatt. Különösen a pöszméte új árát tartják nagyon alacsonynak, mert mint mondják, azelőtt 4 kiló kukoricát tudtak vásárolni egy kiló pöszméteért. Panaszuk azonban nem jogos, mert kukorica kevés van, pöszméte pedig sok és a felzárkózott kukorica ára aránytalanul magas. Panaszoknak a vásárlók is. Magasnak tartják az újbungonya 2.40-es árát, mert mindenki a legmagasabb áron adja most, holott előző nap már 2.— forintért is lehetett kapni. A saláta ára szintén magas. A tojás és a baromfi úgyszólván teljesen elfűt a piacon, annak ellenére, hogy a baromfiárakat tulajdonképpen nem is mérsékeltek.

vagyis a hatósági 40 filléres áron. Remélhetőleg egy-két napon belül megszokják a vevők épügy, mint az eladók, hogy a piacon is rendnek kell lenni és rövidesen alkalmazkodni fog a piaci ár is a munkabérekhez.

felül élvezők ellen a hatóságok eljárjanak.

Ennek ellenére a hajdúszoboszlói kapitányság vezetője rendőri vonalon megteszi a kellő intézkedéseket és szombattól kezdve Szoboszlón is mikrofon hirdeti azokat az irányárakat, amelyeket minden reggel telefonon vesznek át a debreceni árfelügyeletről. Ugyanezeket az intézkedéseket a legközelebbi időn belül foganatosítani fogja a főkapitány a vármegye más községeiben és városokban és hiabavalóan egyes közgazdasági funkcionáriusok, mint például a szoboszlói polgármester bürokratikus magatartása, a drágaság elleni harcot következetesen viszik tovább a vármegye és Debrecen dolgozói érdekében.

Szovjet-magyar ifjúsági kultúrestet rendez a MaDISz

A MaDISz debreceni szervezete vasárnap este 8 órai kezdettel a Szakszervezetek székházában, Arany János-utca 2. szám alatt szovjet-magyar ifjúsági kultúrestet rendez. A kultúrestet keretében szovjet részről a repülőtéren szolgálatot teljesítő szovjet hadsereg népi csoportja szovjet népdalokat, népi táncokat, népi jeleneteket fog bemutatni. Magyar részről a Csokonai-kollégium diákjai magyar népdalokat, népi táncokat, népi szándarabot mutatnak be. Debrecen közönségének nem

mindennap kínálózó alkalma lesz a szovjet és a magyar nép valóban népi kultúrájából egy keveset megismerni. Ilyen szovjet-magyar népi kulturmegmozdulás még nem ige volt Debrecenben. Ez az előadás nemcsak kitűnő szórakozást fog nyújtani, hanem nagyban hozzájárul a szovjet és magyar ifjúság barátságának kiépítéséhez, valamint a szovjet hadsereg és a szovjet nép fokozottabb mértékű megszerzéséhez. Az előadást belépődíj nélkül kell fizetni.

MNDSz

Az MNDSz, mint ismeretes, vasárnapot rendezett a Belvárosban és a Tégláskertben, mintegy 40 résztvevővel. A tanfolyam záróvizsgája szombaton délután 4 órakor lesz az MNDSz Vörös Hadsereg-úti 59. szám alatti helyiségében ünnepélyes keretek között, ahol megjelennek a hatóságok képviselői is. Az ünnepélyen kiállítás keretében mutatják be a tanfolyam résztvevőinek valóban pompás és isteni készítményeit.

Gyümölcsstermelők!
Meggyet, cseresznyét, ribizlit
 minden tételben készpénzfizetés ellenében vásárol
HAJDUSÁGI KONZERVGYÁR
 Diószegi-út. Telefon: 84

VÁSÁROLJON
mindent 4 havi részletre készpénzárón
 a „Részlet“ hiteliroda könyvével
 Váltson vásárlási könyvet a „Részlet“ hitelirodánál PIAC-U. 43. Svetits-palota

MA VAN AZ UTOLSÓ NAP!

Szombat délután 6 órakor zárul a „Néplap“ sorsolási akciója

Szombat délután 6 órakor a „Néplap“ kiadóhivatala lezárja redőnyeit és ezzel véget ér a jelentkezési lehetőség a „Néplap“ nagyarányú sorsolási akciójában való részvételre. Eddig az időpontig még jelentkezhetnek azok, akik élni kívánnak a rendkívüli alkalmattal, hogy előfizetési nyugtájuk egyben sorsjegy is legyen. Száznál több, sokezer forint értékű nyeresémtárgy kerül kisorsolásra június 15-én, vasárnap délelőtti ünnepélyes keretek között a Csokonai-színházban. Ugyancsak szombat délutánig lehet benyújtani a példányonként vásárlók által összegyűjtött, legkevesebb 24 darab különböző számú nyeresémszelvényt.

A sorsolási ünnepség műsorát és a teljes nyeresémlistát vasárnapi számunkban újra leközzöljük. A nyeresémlista egyre bővül. A kisorsolandó újabb tárgyak között szerepel négy gyönyörű dívajszínekre festett angoranyúl, Makai kelmefestés Burgundia-utca 2. szám alatti üzemből. A színes nyulacsákaj ifj. Ábel Aladár virágüzletének kirakatában láthatók a Vörös Hadsereg-útja 2. szám alatt. Újabb nyeresémtárgy egy finom, divatos férfiing, amelyet a Délibáb fehérnemű üzem (Vörös Hadsereg-útja 61. sz.) ajánlott fel a „Néplap“ olvasói között való kisorsolásra. Aki ma előfizet, — holnap már szerepes nyerő lehet!

A szakszervezet megakadályozta 60 kefégyári munkás elbocsátását

A debreceni szakszervezet végrehajtó bizottsága sikerrel járt közbe 60 kefégyári munkás érdekében, akikre a munkanélküliség szomorú sorsa várt. Gyors intézkedéssel megértették a kefégyár vezetésével: a szakszervezet semmiképpen sem járulhat hozzá, hogy a legválságosabb időben, amikor a munkanélküliség amúgy is oly nagy Debrecenben, könnyelmű intézkedéssel 60 régi munkást a gyár elbocsásson.

Közbenjárásuknak megvolt a kellő eredménye, amit a gyár munkásai egyöntetűen örömmel vettek tudomásul.

A Debreceni Egyesült Kefégyár Részvénytársaság vezetését a felzárkózás után maguk a munkások vették kezükbe, egészen addig, amíg — még ma is tisztázatlan üzelmek folytán — visszajátszótlak a Hitelbank kezére. Azóta egyre inkább rosszabbodott a kefégyári dolgozók helyzete és a nyersanyag — amelyet még mint Munkaszövetkezet szereztek be — kőfogyóban van. A Hitelbank, amely érzi, hogy a bankok államosításával a halálharangot kondítozták meg üzleti vállalkozásai felett,

egyetlen komoly lépést sem tett, hogy nyersanyagról gondoskodjék.

Ez az oka annak, hogy már korábban is felmerült a munkás-elbocsátások terve, amit akkor sikerült elodáznai. A héten visszavonható formában mondták fel 60 munkásnak, nyersanyaghiányra való hivatkozással. Erre a szakszervezet megbízásából Pogácsás Antal, a végrehajtó bizottság tagja és Gombos Ferenc, a munkásközvetítő vezetője üzemi

bizottsági értekezletet hívtak össze, melyen a gyár igazgatója, Falk László is résztvett.

Az értekezleten Pogácsás Antal kifejtette, hogy a gyár vezetőségének nem lehet érdeke az elbocsátani. Meg kell teremteni az anyagi feltételeket ahhoz, hogy a 60 munkást az új gazdasági terv bevezetésénél foglalkoztatni tudják, miután augusztus elsőjével minden valószínűség szerint az ipari üzemek is nagyobb támogatásban részesülnek.

Hosszas tárgyalás után a gyár vezetősége hajlandóságot mutatott a szakszervezet álláspontjának elfogadására

és ígéretet tett, hogy minden erőfeszítést megtesznek az üzem valamennyi alkalmazotjának foglalkoztatására. Miután jelenleg nyersanyag igen szűkösen áll a gyárás rendelkezésére, az üzemidőt az egyik osztályon 35 órára, a többin pedig 40 órára redukálják. Minden elkövetnek annak érdekében is, hogy a nyersanyagbeszerzés terén nagyobb eredményt biztosítsanak.

Az üzemi bizottsági értekezlet azzal a megnyugtató eredménnyel zárult, hogy

elbocsátásra nem kerül sor és amennyire lehetséges, a nyersanyagbeszerzéssel a heti üzemórak számát is emelni fogják.

Közellátás

Értesítem a labellikéző iparágakat, hogy a május hóra kibocsátott talpalású utalványok beváltási határidejét az Anyag- és Árhivatal élnöke június 30-ig meghosszabbította. Közellátási ügyosztály.

Nemzetközi női és férfi pankrációs BIRKOZÁSOK
 14-én, szombaton 6 órakor
 a DVSC-pálya tribün előtti ringjében
 Jegyek elővételben 1 forinttal olcsóbbak, Kónya-trafikban, nagytrafikban és Polgárné ékszerüzletében, Bathhány-utca 26. szám. Számozott ülőhelyek. Sűrű villamosjárat

Polgári söröző étterme ma, szombaton este megnyílik. Piac-u. 67.
Kitűnő zene! Szolid árak!

